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Становлення основної термінології  
в органічному секторі аграрної галузі  

 
Мета статті – проаналізувати сучасні підходи до визначення та надати теоретичне обґрунтування основним 

дефініціям для формування повноцінного понятійного апарату в органічному секторі аграрної галузі України. 
Методика дослідження. Ґрунтується на таких наукових методах: ретроспективного аналізу (еволюція стано-

влення і розвитку понять «органік» та «органічне сільське господарство» у світовій і вітчизняній науці); порівнян-
ня та логічний (для формалізації й розмежування понять «органік» та «органіка» у сучасній науковій літературі); 
логічних узагальнень (подання пропозицій щодо подальшого використання основної термінології в органічному сек-
торі для уникнення різного тлумачення та формування єдиного понятійного апарату у сфері органічного агровиро-
бництва). 

Результати дослідження. Визначено, що для повноцінного використання переваг органіку для національної 
економіки України необхідно чітко визначати та розуміти понятійний апарат, який використовується у сферах 
науково-методичного обґрунтування, формування нормативно-правового базису, освітньо-кваліфікаційного забез-
печення та громадського просвітництва в органічній сфері. Вказано, що значення основного поняття «органік» 
поки що не має однозначного трактування та сутності у процесі вживання в науковій та іншій літературі, що 
пов'язано, з одного боку, з іншомовним походженням цього слова, з іншого – відсутністю його загальноприйнятого 
визначення в Україні. Розглянуто поняття «органічний», яке світова наука використовує у двох пов'язаних, але все 
ж таки різних сферах – у хімії та сільському господарстві. Аргументовано, що термін «органічний» більш чіткий і 
формалізований у сільському господарстві та підпорядковується однозначним нормам і правилам вживання. Підк-
реслено, що поняття «органічна продукція» нерозривно пов'язано з поняттям «органічне сільське господарство» у 
сенсі причинно-наслідкових зв'язків, оскільки органічна продукція прямо чи опосередковано є результатом органіч-
них практик у сільському господарстві. Аналіз дефініції «органічне сільське господарство" дав можливість зробити 
висновок про складність формулювання універсального і всеохоплюючого визначення вказаного поняття, а повно-
цінне розуміння зазначеного явища залежить від значної кількості факторів, як-то умови господарювання, геогра-
фічне положення країни, рівень розвитку аграрної галузі та національної економіки загалом тощо. Проаналізовано 
використання сучасними науковцями понять «органік» та «органіка», яким у свою чергу притаманні свої особливо-
сті вживання у вітчизняній науковій та освітній літературі. Визначено, що єдиного загальноприйнятого бачення 
різниці між термінами «органік» та «органіка» у вітчизняній науковій літературі немає, і багато вчених викорис-
товують ці терміни як синоніми, вживаючи навіть в одній роботі обидві дефініції в однаковому значенні.  

Елементи наукової новизни. Запропоновано чітко розмежовувати поняття «органік» та «органіка» для виклю-
чення плутанини і різнотлумачень у процесі теоретико-методологічного обґрунтування та наукового забезпечен-
ня розбудови органічного сектору вітчизняної сільськогосподарської галузі. Спираючись на лінгвістичний, змістов-
ний, нормативно-правовий, науково-теоретичний аналіз попередніх досліджень, запропоновано розширене автор-
ське визначення органічного сільського господарства.  

Практична значущість. Рекомендовано відокремлювати поняття «органік» та «органіка», не використовуючи 
останнє при визначенні органічної продукції. Лише поняття «органік», з погляду походження та світової практики 
використання, безпосередньо стосується органічної сфери і його доречно використовувати в дослідженнях органі-
чного сільського господарств в Україні. Бібліогр.: 27. 
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нених державах, так і у країнах з економі-
кою, що розвивається. Не виняток і Україна, 
де з 2000 р. всі основні показники розвитку 
органічного сектору мали лише позитивну 
динаміку. 

За оцінками Федерації органічного руху 
України, ринок органічної продукції в нашій 
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державі у 2018 р. досягнув показника  
33 млн євро, що у 55 разів більше, ніж  
10 років раніше. Площі, зайняті під органіч-
ним виробництвом, збільшилися на 75%  
(від 240 тис. га у 2004 р. до 420 тис. га у 
2017 р.), при цьому кількість сертифікова-
них органічних господарств – у 5,4 раза (від 
70 у 2004 р. до 375 у 2017 р.). Експорт вітчи-
зняної сертифікованої органічної сільсько-
господарської та харчової продукції у 2018 р. 
досяг 104 млн євро (порівняно з 65 млн євро 
у 2016 р.) [15]. 

Розбудова органічного сектору аграрної 
галузі країни залежить від численних фак-
торів, і об'єктивна необхідність цього стало-
го напряму господарської діяльності зумов-
лена насамперед перспективними перева-
гами органіку для національної економіки 
України. Але для повноцінного використан-
ня наявних переваг необхідно чітко визна-
чати та розуміти понятійний апарат, який 
застосовується у сферах науково-
методичного обґрунтування, формування 
нормативно-правового базису, освітньо-
кваліфікаційного забезпечення та громадсь-
кого просвітництва в органічній сфері.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематика розвитку термінології і 
формування понятійного апарату у сфері 
розвитку органічного сектору аграрної галу-
зі перебувала у фокусі наукових досліджень 
як вітчизняних, так зарубіжних учених, а 
саме В. І. Артиша [1], Н. А. Берлач [3], 
О. Т. Дудар [8], М. І. Кобця [11], В. М. Пи-
саренка [16], Т. О. Чайки [21] та ін. Однак 
варто зазначити, що різні наукові підходи до 
визначення основних понять в органічному 
секторі аграрної галузі є розрізненими, пот-
ребують певного упорядкування та більш 
високого рівня конкретизації.  

Мета статті – проаналізувати сучасні під-
ходи до визначення та надати теоретичне 
обґрунтування основним дефініціям для 
формування повноцінного понятійного апа-
рату в органічному секторі аграрної галузі 
України. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Для формування повноцінного й 
зрозумілого понятійного апарату в органіч-
ному секторі необхідно розібратися з ети-
мологією та значенням основного поняття 
«органік». Згадане поняття не має поки що 
однозначного трактування і сутності у про-
цесі вживання в науковій та іншій літерату-
рі. Це пов'язано, з одного боку, з іншомов-

ним походженням цього слова, з іншого – 
відсутністю загальноприйнятого значення 
поняття у країні, у тому числі на законодав-
чому рівні.  

Дискусія щодо поняття «органік» повинна 
починатися з визначення того, що саме ма-
ється на увазі під цим терміном.  

Термін «органік» разом з «органічним 
сільським господарством» був запропонова-
ний лордом Нортборном у його книзі «Пог-
ляд на землю» («Look to the Land», написа-
ній у 1939 р. та опублікованій у 1940 р.) 
[25]. З його концепції «ферми як організ-
му», він описав цілісний, екологічно збала-
нсований підхід до фермерства.  

Лорд Нортборн, разом з іншими видатни-
ми постатями органічного сільськогоспо-
дарського руху, – сером Альбертом Говар-
дом, леді Євою Белфор, Еренфрідом 
Пфайффером, Джеромом Ірвінгом Родей-
лом та іншими органічними й біодинамічни-
ми практиками, визнаються не лише засно-
вниками міжнародного органічного руху, а й 
першими, хто почав формувати понятійний 
апарат для прибічників, учасників органіч-
ного руху в усьому світі.  

Починаючи із 40-х років ХХ ст. органічний 
рух активно розвивали переважно вищезга-
дані піонери та їх активні послідовники, які 
у 70-х почали активніше та масовіше об'єд-
нуватися у міжнародні спілки й асоціації і 
залучати до руху урядові організації та ак-
тивну громадськість. Так, у 1972 р. було за-
сновано Міжнародну Федерацію органічного 
сільськогосподарського руху (IFOAM), яка 
нині є однією з найбільш авторитетних між-
народних органічних спілок. Оскільки тер-
мін «органік» використовувався у кількох 
значеннях, визначення IFOAM чітке й конк-
ретне і відображає його міжнародну перс-
пективу, для підвищення довіри до органі-
зації та її сертифікації. Більше того, чіткість 
та цілісність того, що передбачає «органік», 
полегшує фермерам, споживачам та іншим 
зацікавленим сторонам розуміння, чого ж 
очікувати від наявності органічного логоти-
пу – максимальної прозорості між виробни-
ками і споживачами. Сучасне трактування 
органіку IFOAM ґрунтується на дефініції «ор-
ганічне сільське господарство», визначене 
як «виробнича система, яка підтримує здо-
ров'я ґрунтів, екосистем і людей. Вона спи-
рається на екологічні процеси, біорізнома-
ніття та природні цикли, адаптовані до міс-
цевих умов, при цьому уникається викорис-
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тання ресурсів з несприятливими наслідка-
ми. Органічне сільське господарство поєд-
нує традиції, інновації та науку з метою по-
кращення стану навколишнього середовища 
та сприяння розвитку справедливих взаємо-
відносин і належного рівня життя для всьо-
го вищезазначеного» [24]. 

У США відповідальність за розробку наці-
ональних стандартів для органічно вироб-
леної сільськогосподарської продукції нині 
несе Департамент сільського господарства 
США (USDA). У свою чергу, USDA визначає 
«органік» наступним чином: «Органік – це 
термін маркування, який вказує на те, що 
харчові або інші сільськогосподарські про-
дукти були вироблені згідно затверджених 
методів та практик. Ці методи об'єднують 
культурні, біологічні та механічні практики, 
які сприяють кругообігу ресурсів, сприяють 
екологічній рівновазі та збереженню біоріз-
номаніття. Синтетичні добрива, стічні води, 
опромінення та генна інженерія не можуть 
використовуватися для виробництва органі-
чної продукції» [26]. 

Законодавство ЄС у своєму прагненні до 
розвитку органічного сільського господарс-
тва у країнах-членах визначає «органік» та-
кож через поняття органічного сільського 
господарства: «Це сільськогосподарський 
метод, який має на меті виробництво харчо-
вих продуктів з використанням природних 
речовин і процесів. Він означає, що органіч-
не сільське господарство має обмежений 
вплив на навколишнє середовище та заохо-
чує: відповідальне використання енергії та 
природних ресурсів, збереження біорізно-
маніття, збереження регіональних екологіч-
них балансів, підвищення родючості ґрун-
тів, забезпечення якості води» [27]. 

Один з найбільш потужних європейських 
інститутів з дослідження та розвитку органі-
чного руху – Дослідний інститут органічного 
сільського господарства (FiBL, Швейцарія), 
вже багато років підтримує український ор-
ганік через впровадження спільного проек-
ту, що фінансується Швейцарською Конфе-
дерацією через Державний секретаріат 
Швейцарії з економічних питань у співпраці 
з Міністерством аграрної політики та продо-
вольства України. Ця знана у Європі та світі 
науково-дослідна та практична установа та-
кож оперує терміном «органік» і зазначає, 
що "поняття «органік» в Україні пов'язане з 
наступними поняттями: цілісність, перевага, 
гарантія, стиль, мода. Індивідуальність брен-

ду, що має відношення до властивостей, які 
допомагають візуалізувати, яким чином «ор-
ганік» в Україні має подава-
тись/сприйматись: здоровий, безпечний, 
креативний, смачний, цікавий» [19]. 

Нині визначення «органіку» міжнародних 
неурядових асоціацій та урядових установ є 
результатом багаторічних спільних напра-
цювань засновників, прихильників та послі-
довників, учасників органічного руху, що 
лягли в основу формування понятійного 
апарату та законодавства для багатьох країн 
світу, в тому числі і для України.  

Для того щоб сформувати визначення ви-
щенаведеного поняття, необхідно розібрати-
ся з дефініцією «органічний», яка виступає 
об'єктом наукових дискусій як у вітчизняній, 
так і зарубіжній науковій літературі.  

Термін «органічний» може бути одним із 
найбільш складних і заплутаних слів у науці 
сьогодні. Світова наука використовує зна-
чення згаданого терміна у двох дуже різних 
сферах – у хімії та сільському господарстві. 
Визначення у хімічній науці однозначне й  
чітке, принаймні, вже досить тривалий час, 
але в аграрній науці залишаються непоро-
зуміння.  

У хімії визначення ґрунтується виключно 
на хімічній структурі. За дуже невеликим 
винятком хімічна речовина класифікується 
як органічна, якщо вона містить принаймні 
один атом вуглецю, незалежно від його 
джерела. Ось чому органічна хімія назива-
ється «хімією вуглецю». Але існують винят-
ки. Діоксид вуглецю звичайно містить атом 
вуглецю, але класифікується як неорганіч-
ний. В органічній хімії ніщо ніколи не є аб-
солютно простим. Як тетрахлорид вуглецю, 
так і сечовина вважаються органічними, не-
зважаючи на те, що жодна молекула не міс-
тить водно-вуглецевого зв'язку. Хімія може 
іноді бути глибоко заплутаною. 

Використання терміна «органічний» у 
сільському господарстві повністю відрізня-
ється від інтерпретації у хімії. Сутність по-
лягає в тому, які практики дозволені при 
виробництві сільськогосподарської продук-
ції, щоб міг бути отриманий відповідний ор-
ганічний сертифікат. 

Визначення «органічного» в аграрній галу-
зі суворіше та має більш формалізований ха-
рактер. Для того щоб продукція визначалася 
як «органічна», вона повинна вироблятися із 
застосуванням затверджених методів, які 
інтегрують культурні, біологічні та механічні 
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практики, що сприяють круговороту ресур-
сів, а також екологічній рівновазі та збере-
женню біорізноманіття. При цьому забороне-
но використовувати опромінення та генетич-
но модифіковані організми (ГМО). За загаль-
ним визначенням, при органічному виробни-
цтві не здійснюються обробки хімічно-
синтезованими пестицидами та добривами, а 
тварини, вирощені органічно, не отримували 
антибіотиків, гормонів або препаратів для 
сприяння більш швидкому росту. 

На перетині двох наук також виникають 
деякі колізії. Так, сульфат міді – неорганіч-
на хімічна речовина, але обмежено дозво-
лена для використання в органічному сіль-
ському господарстві. А перметрин – це ор-
ганічна хімічна речовина, яка використову-
ється у конвенційному сільському господар-
стві, але не допускається в органічних прак-
тиках. 

Отже, термін «органічний» більш чіткий і 
формалізований у сільському господарстві 
та підпорядковується однозначним нормам і 
правилам.  

Поняття «органічна продукція», нато-
мість, має однозначне тлумачення як в Ук-
раїні, так і за кордоном. Законом України 
«Про основні принципи та вимоги до органі-
чного виробництва, обігу та маркування ор-
ганічної продукції» згадане поняття закріп-
лено на державному рівні й означає сільсь-
когосподарську продукцію, у тому числі ха-
рчові продукти та корми, отримані в резуль-
таті органічного виробництва. А органічне 
виробництво, при цьому, визначається як 
сертифікована діяльність, пов’язана з виро-
бництвом сільськогосподарської продукції (у 
тому числі всі стадії технологічного проце-
су, а саме первинне виробництво (включаю-
чи збирання), підготовка, обробка, змішу-
вання та пов’язані з цим процедури, напов-
нення, пакування, переробка, відновлення 
та інші зміни стану продукції), що прова-
дяться із дотриманням вимог законодавства 
у сфері органічного виробництва, обігу та 
маркування органічної продукції [18]. 

Але саме визначення, хоча й однозначне, 
однак не універсальне для різних країн. 
Кожна країна, зважаючи на мовні особливо-
сті, дає власні назви органічній продукції – 
органічна, біологічна, екологічна тощо. Так, 
термін «organic» для франкомовних та де-
яких інших країн перекладається як 
"biological», а, наприклад, для Данії, Німеч-
чини, Польщі – «ecological». Наявність пев-

них розбіжностей у формулюванні терміна 
не впливає на зміст поняття «органічна про-
дукція». У нашій країні при виробництві та 
споживанні даної сертифікованої продукції 
використовують термін «органічна продук-
ція» з огляду на багаторічну практику, оскі-
льки саме ця дефініція найбільш поширена 
у міжнародній торгівлі, наукових колах, а 
також найчастіше застосовується на законо-
давчому рівні в Євросоюзі, на що стратегіч-
но зорієнтована Україна. 

Поняття «органічна продукція» нерозрив-
но пов'язано із поняттям «органічне сільське 
господарство» у сенсі причинно-наслідкових 
зв'язків, оскільки органічна продукція прямо 
чи опосередковано є результатом органіч-
них практик у сільському господарстві. 

Щодо поняття «органічне сільське госпо-
дарство», то воно детально було розглянуто 
у попередніх дослідженнях [13] та запропо-
новано авторське визначення, а саме «орга-
нічне сільське господарство – це збалансова-
на система виробництва аграрної продукції, 
що здійснюється сертифікованими суб’єк-
тами господарювання з максимальним за-
стосуванням біологічних факторів підви-
щення агротехнологічної продуктивності, 
що забезпечують екологічно, соціально та 
економічно ефективне і прозоре виробницт-
во сільськогосподарської продукції з метою 
задоволення потреб ринку» [13, с. 19]. Спи-
раючись на лінгвістичний, змістовний, нор-
мативно-правовий, науково-теоретичний ана-
ліз попередніх досліджень, можна також 
визначити органічне сільське господарство 
як напрям енерго- та ресурсоощадливого 
виробництва, орієнтований на забезпечення 
суспільства якісним та безпечним продово-
льством, збереження навколишнього сере-
довища та покращення біорізноманіття, роз-
виток сільських територій та громад для 
сталого розвитку національної економіки та 
країни у цілому [13, с. 20]. 

Аналіз дефініції «органічне сільське гос-
подарство» дав можливість зробити висно-
вок про складність формулювання універса-
льного й всеохоплюючого визначення цього 
поняття. Повноцінне розуміння вказаного 
явища залежить від значної кількості фак-
торів, у тому числі від умов господарюван-
ня, географічного положення країни, рівня 
розвитку сільськогосподарської галузі та 
національної економіки загалом тощо. 

Терміну «органік» у свою чергу прита-
манні певні особливості вживання у вітчиз-
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няній науковій та освітній літературі. Багато 
дослідників ототожнюють поняття «органік» 
та «органіка», що часто викликає плутанину 
у визначенні сутності цих понять. Дотриму-
ємося думки, що згадані терміни не мають 
вживатися в одному й тому ж сенсі та пот-
ребують більш глибокого науково-
теоретичного розмежування.  

Так, термін «органіка» досить тривалий 
час вживався і продовжує вживатися при 
визначенні органічних добрив для викорис-
тання у сільському (і не лише) господарстві, 
а також органічних відходів. Зокрема, в Іс-
панії на сміттєвих баках, призначених для 
відходів  органічного походження, велики-
ми літерами зазначається: «органіка». 

Різні дослідники застосовують цей термін 
у наступних контекстах, а саме: «Варіантом 
вирішення проблеми насичення ґрунту ор-
ганікою може стати удобрення соломою» 
[12]; "Внесення у ґрунт органіки сприяє ін-
тенсивнішому розвитку кореневої системи, 
збільшенню виділення ексудатів, за рахунок 
чого і підвищується ефективність та стій-
кість дії біопрепаратів» [17, с. 289]; «Основу 
гумусу складають залишки органіки рослин-
ного походження: фракції, що найменш роз-
клалися, фракції, що продовжують розкла-
датися, комплексні речовини, які утворили-
ся в результаті гідролізу і окислення і речо-
вини, які є результатом життєдіяльності  
мікроорганізмів» [20, с. 113]; «Так, під час 
розкладання 1 т соломи може утворитися  
до 600 кг органіки, із якої до 60–100 кг  
буде задіяно для утворення гумусу»  
[5, с. 37] тощо. 

Тобто вищенаведені науковці визначають 
«органіку» як добрива та органічні речови-
ни, що необхідні для збагачення ґрунту по-
живними елементами з метою отримання 
високих врожаїв якісної сільськогосподар-
ської продукції.  

В економічній науковій літературі дефіні-
ція «органіка» з розвитком світового органі-
чного руху почала використовуватися де-
якими вченими також для визначення орга-
нічної продукції. 

Термін «органіка» О.В. Орленко викорис-
товує при визначенні органічної продукції, 
зауважуючи, що необхідна «орієнтація на 
цілісне і системне розуміння цільовою ауди-
торією терміна «органіка», та похідних тер-
мінів, розмежування виключних рис та ха-
рактеристик «органіки»; формування усві-
домлення споживачів про абсолютність та 

однозначність вищої цінності «органіки» по-
рівняно з традиційними продуктами, відпо-
відно до системи потреб споживачів» [14,  
с. 39]. В аналогічному сенсі використовує 
згаданий термін Е.А. Кірєєва: «Одним із ме-
ханізмів підтримки і стимулювання вироб-
ництва органічної продукції є проведення 
спеціалізованих земельних аукціонів. Пе-
редбачається, що на серії спецаукціонів 
учасникам ринку будуть запропоновані зе-
мельні ділянки для виробництва органіки і 
вирощування винограду за пільговими оре-
ндними ставками» [10, с. 306]. У свою чер-
гу, науковці О. С. Кільніцька та А. О. Соко-
лова зазначають, що «у магазині Natur 
Boutique, де частка органічних продуктів 
харчування в загальному обсязі становить 
30 %, обсяги їх реалізації в поточному році 
зменшились, порівняно з попереднім, при 
тому що органіка ненабагато дорожча, ніж 
інша продукція» [9, с. 360–361]. Критикуючи 
Закон України «Про виробництво та обіг ор-
ганічної сільськогосподарської продукції та 
сировини», прийнятий у 2013 р., І.А. Білот-
кач визначає органічну продукцію також як 
«органіка»: «Положення Закону є недоско-
налі та не в повній мірі відповідають зако-
нодавству ЄС у сфері органічного виробниц-
тва, обігу та маркування органічної продук-
ції. Це негативно впливає на функціонуван-
ня вітчизняного ринку органічної сільсько-
господарської продукції, формує негативний 
імідж українського органічного виробництва 
на світовому ринку, що створює різного ро-
ду бар'єри для виробників-експортерів; 
споживач незахищений від фальсифікату 
«органіки», а виробник – від недобросовіс-
ної конкуренції» [4, с. 16]. 

Учені Є.М. Данкевич та О.В. Шегеда у 
своєму дослідженні ототожнюють згадані 
терміни, зазначаючи: «Зі свого боку, кіль-
кість органічних операторів в Україні хоч і 
зростає, але процес експорту серед нових 
компаній не завжди налагоджений. Недо-
статня підготовка підприємства до експорту 
органіки та незнання ринку і недотримання 
вимог іноземного законодавства стає пере-
поною на шляху виробника до прямих конт-
рактів з іноземним покупцем» [6, с. 311]. І в 
цій же роботі знаходимо: «Незважаючи на 
труднощі, органічний рух в Україні поступо-
во набирає силу і завойовує популярність, 
як у споживачів, так і у виробників екологі-
чної продукції. Понад 200 вітчизняних виро-
бників працюють за системою органік»  
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[6, с. 311].  Іспанія є найбільшим виробни-
ком органічної продукції в Європі, в органі-
чному виробництві якої задіяно 1,13 млн га. 
У Великобританії сектор органіки нараховує  
0,72 млн га. В Австрії органічні плантації 
становлять 15,5% від загальних посівних 
площ [2, с. 199]. 

Разом із тим ряд учених розуміють органі-
чний сектор, органічну продукцію саме під 
терміном «органік». Так, А.Л. Шуляр у своїй 
науковій роботі зазначає: «Європейські краї-
ни вже давно і успішно займаються органіч-
ним птахівництвом. В Україні ж, для того 
щоб ринок «органік» перейшов зі стану «за-
родження» до «активного розвитку», слід від 
загальних правил переходити до конкретних 
кроків» [23, с. 138].  Поряд із цим група вче-
них наголошує, що «Українські родини все 
більше дбають про своє здоров’я, стурбовані 
з приводу вмісту пестицидів, хімічних зали-
шків і антибіотиків у харчових продуктах, які 
щодня купують у супермаркетах. Тому шука-
ють можливість убезпечити себе від впливу 
шкідливих та недостатньо досліджених ре-
човин, обираючи «органік» [22, с. 163]. Інші 
науковці також використовують цей термін у 
наступному контексті: "Однією із умов орга-
нічності продуктів є органічне виробництво. 
Провідна роль у сфері «органік» належить 
сільському господарству або аграрному ви-
робництву» [7, с. 95]. 

Отже, звідси, єдиного загальноприйнято-
го бачення різниці між термінами «органік» 
та «органіка» у вітчизняній науковій літера-
турі немає. Багато вчених використовують 
згадані терміни як синоніми, вживаючи на-
віть в одній роботі обидві дефініції в одна-
ковому значенні.  

Дотримуємося думки щодо однозначної 
необхідності розмежування понять «орга-
нік» та «органіка», не використовуючи 
останнє при визначенні органічної продукції 
та органічного сектору. Лише поняття «ор-
ганік», зважаючи на походження та світову 
практику використання, має безпосереднє 
відношення до органічної сфери. У свою 

чергу, дефініція «органіка» в сільськогос-
подарській науці була й залишається у бі-
льшості агрохімічним чи агробіологічним 
терміном, що використовується для визна-
чення органічних залишків, органічних доб-
рив, органічних речовин для живлення ку-
льтур тощо.  

Важливим аргументом при цьому є закріп-
лене на законодавчому рівні у багатьох краї-
нах Європи та світу, в тому числі і в Україні, 
логотипу органічної продукції із написом «Ор-
ганік» на різних мовах. Так, у ст. 4 Закону Ук-
раїни «Про основні принципи та вимоги до 
органічного виробництва, обігу та маркування 
органічної продукції», прийнятого у 2018 р., 
зазначено, що «Оператори зобов’язані: відк-
ликати та/або вилучати вироблену ними про-
дукцію, що не відповідає вимогам законодав-
ства у сфері органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції, якщо во-
на маркована державним логотипом для ор-
ганічної продукції або містить позначення та 
написи «органічний», «біодинамічний», «біо-
логічний», «екологічний», «органік»...» [18]. 
Варто наголосити, що у вітчизняному законі 
зазначається про використання для марку-
вання органічної продукції терміна «органік», 
але аж ніяк не «органіка».  

Висновок. Формулювання чіткого поня-
тійного апарату має ключове значення для 
розвитку органіку, оскільки виключає плу-
танину та різнотлумачення в процесі теоре-
тико-методологічного обґрунтування та нау-
кового забезпечення розбудови органічного 
сектору вітчизняної сільськогосподарської 
галузі. 

З огляду на семантику і вітчизняний дос-
від використання термінології в органічній 
сфері пропонується чітко розмежовувати 
поняття «органіка» та «органік», уникати 
різного тлумачення, використовуючи ви-
ключно останній в теорії і практиці розбудо-
ви органічного сектору України, для форму-
вання єдиного понятійного апарату з метою 
прийняття ефективних управлінських рі-
шень на всіх рівнях менеджменту.  
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Mylovanov Ye.V. Formation of a basic terminology in the organic sector of agriculture  

The purpose of the article is to study modern approaches to the definition and theoretical substantiation of the main defini-
tions for the formation of a complete conceptual apparatus in the organic sector of the agrarian sector of Ukraine. 

Research methods. The research is based on the following scientific methods: retrospective analysis for research  
of evolution of the formation and development of concepts of “organic” and “organic agriculture” in the international and Ukraini-
an science; comparison and logical for formalization and delineation of concepts of “organic” and “organica” in modern scientific 
literature; logical generalizations for submission of proposals for the further use of the basic terminology in the organic sector  
to avoid different interpretations and formation of a single conceptual apparatus in the sphere of organic agricultural production  
in Ukraine. 

Research results. It was determined that in order to fully use benefits of organic for the national economy of Ukraine, it is 
necessary to clearly define and understand the conceptual apparatus used in areas of scientific and methodological substantiation, 
formation of the regulatory framework, educational qualification support, and public education in the organic sphere. It was indi-
cated that the meaning of a basic term “organic” has not yet have unambiguous interpretation and essence in the usage process of 
scientific and other literature, which is connected, on one hand, with the foreign origin of the word, and on the other hand, with 
the absence of its generally accepted definition in Ukraine. The term of “organic”, which international science uses in two related 
but still different fields in chemistry and agriculture, was considered. It was argued that a term “organic” is clearer and formalized 
in the agriculture and obeys unambiguous norms and rules for application. It was emphasized that a concept of “organic products” 
is inextricably linked with a concept of “organic agriculture” in the sense of cause and effect relationships, since organic products 
are directly or indirectly resulted on organic practices in the agriculture. Analysis of a definition of “organic agriculture” led to a 
conclusion about the complexity of the formulation of universal and comprehensive definition of this concept and full understand-
ing of this phenomenon depends on a significant number of factors, such as economic conditions, geographical position of a country, 
the level of development of the agricultural sector and the national economy as a whole, etc. Use of terms “organic” and “organi-
ca” by modern scientists, which, in turn, have their own characteristics of use in the Ukrainian scientific and educational litera-
ture, was analyzed. It was determined that there is no single generally accepted vision of the difference between terms “organic” 
and “organica” in Ukrainian scientific literature and many scientists use these terms as synonyms, using, even in the same single 
article both definitions in the same sense.  

Elements of scientific novelty. It was proposed to clearly distinguish terms “organic” and “organica” in order to exclude con-
fusion and misunderstandings in the process of theoretical and methodological substantiation and scientific support of the devel-
opment of the organic sector of the domestic agricultural sector. Based on linguistic, informative, legal, scientific-theoretical anal-
ysis of previous studies, an extended author’s definition of organic agriculture was proposed. 
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Practical significance. It was recommended to separate the terms “organic” and “organica” without using the latter in the 
definition of organic products. Only a term “organic”, from a point of view of origin and international practice of use, has direct 
relation to the organic sphere and is appropriate to be used in researches of the organic agriculture in Ukraine. Refs.: 27. 

Keywords: organic agriculture; terminology; concept of “organic”; scientific approach; agricultural sector. 
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Милованов Е.В. Становление основной терминологии в органическом секторе аграрной отрасли  

Цель статьи – проанализировать современные подходы к определению и надать теоретическое обоснование  
основным дефинициям для формирования полноценного понятийного аппарата в органическом секторе аграрной отрасли 
Украины. 

Методика исследования. Основывается на таких научных методах: ретроспективного анализа (эволюция становле-
ния и развития понятий «органик» и «органическое сельское хозяйство» в мировой и отечественной науке); сравнения и 
логический (для формализации и разграничения понятий «органик» и «органика» в современной научной литературе); ло-
гических обобщений (представление предложений по дальнейшему использованию основной терминологии в органическом 
секторе во избежание различного толкования и формирования единого понятийного аппарата в сфере органического агро-
производства). 

Результаты исследования. Определено, что для полноценного использования преимуществ органика для националь-
ной экономики Украины, необходимо четко определять и понимать понятийный аппарат, используемый в сферах научно-
методического обоснования, формирования нормативно-правового базиса, образовательно-квалификационного обеспече-
ния и общественного просвещения в органической сфере. Указано, что значение основного понятия «органик» пока не име-
ет однозначного трактования и сущности в процессе употребления в научной и другой литературе, что связано, с одной 
стороны, с иноязычным происхождением этого слова, с другой – отсутствием его общепринятого определения в Украине. 
Рассмотрено понятие «органический», которое мировая наука использует в двух связанных, но все же различных сферах – 
в химии и сельском хозяйстве. Аргументировано, что термин «органический» более чёткий и формализованный в сель-
ском хозяйстве и подчиняется однозначным нормам и правилам применения. Подчеркнуто, что понятие «органическая 
продукция» неразрывно связано с понятием «органическое сельское хозяйство» в смысле причинно-следственных связей, 
поскольку органическая продукция прямо или косвенно является результатом органических практик в сельском хозяй-
стве. Анализ дефиниции «органическое сельское хозяйство» дал возможность сделать вывод о сложности формулировки 
универсального и всеобъемлющего определения указанного понятия, а полноценное понимание этого явления зависит от 
значительного количества факторов, таких как условия хозяйствования, географическое положение страны, уровень 
развития аграрной отрасли и национальной экономики в целом и т.д. Проанализировано использование современными 
учеными понятий «органик» и «органика», которым в свою очередь присущи свои особенности употребления в отече-
ственной научной и образовательной литературе. Определено, что единого общепринятого видения разницы между 
терминами «органик» и «органика» в украинской научной литературе нет, и многие ученые используют эти термины как 
синонимы, употребляя даже в одной работе обе дефиниции в одинаковом смысле.  

Элементы научной новизны. Предложено четко разграничивать понятия «органик» и «органика» для исключения пу-
таницы и разнотолкований в процессе теоретико-методологического обоснования и научного обеспечения развития орга-
нического сектора сельскохозяйственной отечественной отрасли. Опираясь на лингвистический, содержательный, нор-
мативно-правовой, научно-теоретический анализ предыдущих исследований, предложено расширенное авторское опреде-
ление органического сельского хозяйства. 

Практическая значимость. Рекомендуется разделять понятия «органик» и «органика», не используя последнее при 
определении органической продукции. Только понятие «органик» с точки зрения происхождения и мировой практики ис-
пользования имеет непосредственное отношение к органической сфере и его уместно использовать в исследованиях орга-
нического сельского хозяйства в Украине. Библиогр.: 27. 

Ключевые слова: органическое сельское хозяйство; терминология; понятие «органик»; научный подход; аграрная  
отрасль. 
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